

急诊护理技巧与硫酸蚁过敏处理

□ 陈燕

重症患者,则需要立即进入抢救室进行紧急救治或进行急诊手术;对于疑似传染病患者,则需要进行隔离,并在确诊后送往传染病区。

硫酸蚁过敏的常见

硫酸蚁是一种常见的昆虫,它们的叮咬可能引发过敏反应,轻者表现为皮肤瘙痒、丘疹、红肿等症状,重者则可能出现全身性过敏反应,甚至危及生命。以下是硫酸蚁过敏的详细处理建议:

- 清洗伤口:被硫酸蚁叮咬后,应立即用碱性溶液清洗伤口,如小苏打水或肥皂水。这是因为硫酸蚁的唾液中含有酸性物质,碱性溶液可以有效中和这些酸性物质,减轻对皮肤的刺激。此外,也可以外用硼酸洗液或复方氯霉素搽剂,以中和蚁酸对皮肤的刺激症状。

- 抗过敏治疗:抗过敏治疗是应对硫酸蚁叮咬后不适的有效手段。针对叮咬引起的皮肤瘙痒难耐、丘疹密布以及局部红肿等症状,患者可采取外涂地奈德乳膏或曲安奈德益康唑乳膏的措施,这些专业药物能够深入肌肤,有效缓解皮炎症状,减轻不适感。与此同时,搭配口服维生素C片和葡萄糖酸钙口服溶液,可以进一步增强机体抗过敏能

力,促进症状快速消退。

- 止痒对症治疗:止痒对症治疗是缓解蚊虫叮咬不适的关键措施,若叮咬部位瘙痒难耐,严重影响日常生活,可选择使用哈西奈德溶液或复方黄柏液涂剂等专用药物进行湿敷处理,以有效减轻瘙痒症状。同时,还可采取物理疗法,用毛巾包裹冰块冷敷患处,以达到收缩血管、防止继续肿大的目的。

- 口服药物:如果被蚊虫叮咬后,局部出现红肿、瘙痒等症状且较为严重,患者可以考虑口服盐酸西替利嗪片或氯雷他定片等抗过敏药物,以有效缓解过敏症状。对于极少数出现严重过敏反应的患者,如局部出现水泡等情况,可以在短期内配合使用糖皮质激素类药物,如强的松等,以迅速减轻和缓解症状。

- 观察与复诊:经过上述处理后,大多数患者在几天或一周左右可以痊愈。然而,对于部分严重过敏的患者,可能需要更长时间的治疗和观察。因此,建议患者在处理后定期复诊,以确保病情得到完全控制。

预防措施

预防硫酸蚁叮咬是减少过敏发生的关键。以下是一些有效的预防措施:

急诊护理是医疗服务中的重要一环,它要求医护人员能够在最短时间内对患者进行快速、准确的评估和处理,以确保患者能够安全、快速地得到救治。本文将介绍急诊护理的基本技巧,并特别针对硫酸蚁过敏这一特定情况进行详细探讨,旨在为读者提供实用的医学知识。

急诊护理的基本技巧

急诊护理的工作流程通常分为接诊、分诊和处理三部分。

- 接诊:预诊护士需要对患者热情接待,并快速将患者安排至适当的位置。一般急诊患者可以在候诊区等待,而危重患者则需要根据其具体病情进行合理安置,如重症监护室或抢救室。

- 分诊:分诊是急诊护理中至关重要的一步。护士需要在2到5分钟内快速、重点地收集患者的信息,并进行分析、判断、分类和分科。根据病情的轻重缓急,合理安排患者的就诊顺序,并登记入册。有效的分诊可以显著提高救治效率,减少患者等待时间。

- 处理:处理阶段是根据分诊结果,对患者进行及时、合理的治疗。对于一般患者,会被送往专科急诊进行进一步处理;而对于危急

如何预防和处理老年跌倒

□ 梁洁

- 合理调整所服药物
老年人常常需要服用多种药物,而这些药物之间可能存在相互作用,影响平衡和注意力。因此,老年人应遵医嘱正确用药,定期对用药情况进行复查,评价药物的作用,及时停用不必要的药物。特别是要注意那些可能引起跌倒副作用的药物,如镇静剂、安眠药等。

- 重视疾病的预防和治疗
老年人患有原发性高血压、冠心病、糖尿病及精神疾病时,应进行早期诊断和治疗,特别注意了解他们的晕厥史,做好预防工作。对于视力障碍者,应配戴合适的眼镜;白内障者可考虑进行白内障摘除术或晶体置换术。对于骨关节、肌肉疾病和平衡功能障碍的患者,应进行必要的功能锻炼,保持骨关节的灵活性,防止肌肉萎缩无力和骨质疏松。

- 心理干预
害怕跌倒的心理在老年人中普遍存在。因此,在日常生活中,应鼓励老年人保持乐观情绪,使其在自身能力和控制跌倒方面充满信心。通过心理干预,将老年人的自我恐惧转变为积极情绪,有助于减少跌倒的发生。

- 使用髌保护性装置

髌保护性装置多由特殊的内衣里放入合适的塑料保护具或海绵垫制成,不能直接预防跌倒,但可以避免跌倒后引起骨折,并减少老年人对跌倒的恐惧心理。

- 加强健康教育
向老年人及其家属提供防跌倒的健康教育和训练,使他们能够辨别跌倒的高危因素,熟练掌握防跌倒的干预措施。对于步态不稳的老年人,着重进行步态训练,告知辅助器械的正确使用方法。对于有平衡和转身技巧障碍的老年人,可以适当进行平衡体操和转身技巧训练。

二、处理老年跌倒的紧急措施

- 稳定情绪

老年人跌倒后,首先应尽量保持冷静,以平稳的语气和态度安抚老人,避免因恐慌而引发其他疾病,如心脏病、高血压等。

- 检查伤势

仔细检查老人有无明显外伤,如骨折、出血等。如果看到伤口出血,应立即用衣物、毛巾、手绢等进行止血包扎。如果怀疑脊柱骨折或感觉伤势严重,应帮助老人保持身体不动,等待急救人员的到来。

- 正确移动

老年跌倒是一种常见的意外事件,常常给老年人的生活和健康带来严重影响。随着年龄的增长,老年人的生理功能逐渐衰退,骨质疏松、肌肉力量减弱、平衡能力下降等问题日益突出,跌倒的风险也随之增加。本文将详细介绍如何预防和处理老年跌倒,帮助老年人保持健康和安。

一、预防老年跌倒的措施

- 加强体育锻炼

体育锻炼是预防跌倒的重要手段之一。老年人通过适度的运动,可以增强肌力、肌肉的柔韧性、步态的稳定性和平衡能力。太极拳、站立、行走、爬楼梯等运动都是不错的选择。此外,特别应注意臀中肌的针对性训练,如侧卧蚌式、直腿上摆、手膝位小狗式等,同时加强核心肌群的训练,对于预防跌倒起到很重要的作用。

- 纠正不良环境因素

老年人的生活环境中如果存在危险因素,将大大增加跌倒的风险。因此,应确保床、桌、椅的高度和摆放位置合理,地面平坦、防滑、没有障碍物,光线均匀、柔和、避免闪烁。在楼梯走廊、厕所、浴室等易滑倒的地方安装扶手,可以有效减少跌倒的发生。

慢性咽炎不可怕,中医智慧助你清喉利咽

□ 覃波

- 心理因素:长期的精神紧张、焦虑、抑郁等负面情绪,也可能通过神经反射机制影响咽喉健康。

二、中医对慢性咽炎的认识

中医将慢性咽炎归属于“喉痹”范畴,认为其发病与风、热、湿、痰、瘀等邪气侵袭咽喉,或脏腑功能失调,正气不足,咽喉失养有关。中医强调“整体观念”和“辨证论治”,认为治疗慢性咽炎不仅要针对局部症状,更要调整全身机能,达到标本兼治的效果。

- 病因病机:中医认为,慢性咽炎多因外感风热、风寒之邪,或肺胃热盛,上攻咽喉;或情志不畅,肝气郁结,痰火互结于喉;或脾肾虚弱,水湿不化,痰浊内生,阻于咽喉所致。
- 辨证分型:根据临床表现,中医将慢性咽炎分为风热喉痹、风寒喉痹、肺胃热盛型、痰火郁结型、脾虚湿困型、肾阴亏虚型等多种证型,治疗时需根据具体证型灵活施治。

三、中医智慧助你清喉利咽

- 中药内服

风热喉痹:常用银翘散加减,以清热解毒、疏散风热。
风寒喉痹:可选用荆防败毒散加减,以辛温解表、散寒利咽。

肺胃热盛型:宜用清胃黄连丸加减,清肺胃之火,利咽止痛。

痰火郁结型:温胆汤合贝母瓜蒌散加减,化痰散结,降火利咽。

脾虚湿困型:参苓白术散加减,健脾祛湿,化痰利咽。

肾阴亏虚型:六味地黄丸加减,滋养肾阴,清虚火,润咽喉。

- 中医外治法

针灸疗法:选取谷、列缺、照海、太溪等穴位进行针刺或灸灸,可疏通经络,调和气血,缓解咽喉不适。

拔罐与刮痧:在背部膀胱经及颈部风池、大椎等穴位进行拔罐或刮痧,有助于祛除体内湿气、热毒,改善局部血液循环。

中药熏蒸:利用中药煎液产生的蒸汽对咽喉部进行熏蒸,如金银花、菊花、薄荷等,具有清热解毒、利咽开音的作用。

- 食疗调养

蜂蜜柚子茶:蜂蜜润肺止咳,柚子清热化痰,两者结合,对慢性咽炎有良好辅助治疗效果。

罗汉果茶:罗汉果性凉味甘,具有清热润肺、利咽开音的功效,适合慢性咽炎患者日常

- 保持环境清洁:定期打扫居住环境,特别是厨房、卫生间等潮湿区域,以减少硫酸蚁的滋生。

- 使用防虫剂:在潮湿、阴暗的区域使用防虫剂,可以有效防止硫酸蚁的入侵。但需注意选择低毒、环保的防虫剂,并避免与食物、水源直接接触。

- 避免长时间暴露:在户外活动时,尽量避免长时间暴露于草丛、树林等硫酸蚁可能出没的地方。如需长时间停留,建议穿着长袖长裤,以减少皮肤暴露。

- 及时就医:如果被硫酸蚁叮咬后出现过敏反应,应立即就医,以免延误治疗。

结语

急诊护理是一项复杂而重要的工作,它要求医护人员具备高度的专业素养和应变能力。同时,对于硫酸蚁过敏等特定情况,也需要掌握正确的处理方法和预防措施。希望通过本文的介绍,读者能够了解急诊护理的基本技巧,并对硫酸蚁过敏的处理有更加深入的认识。在日常生活中,我们不仅要关注自己的健康状况,还要学会如何应对各种突发情况,以确保自己和家人的安全。

(作者单位:广西岑溪市妇幼保健院)

如果老人无法自行站起,应避免硬拉硬拽,以防加重伤势。可以尝试让老人侧卧,然后用手臂和腿的力量慢慢推起。如果是摔伤了脊椎,特别是颈椎,盲目搬动老人可能会造成脊髓的损伤,应立即呼叫救护车或找专业急救人员进行处理。

- 及时就医

无论跌倒后是否有明显的外伤,都建议尽快就医,以便医生进行全面的检查和评估,防止因忽视而导致的潜在健康风险。老年人跌倒后可能出现骨折、脑出血、脑梗塞等严重问题,及时就医可以确保得到及时有效的治疗。

三、结语

老年跌倒是一个严重的健康问题,但通过合理的预防措施和紧急处理措施,可以有效减少跌倒的发生和减轻跌倒后的伤害。老年人应加强体育锻炼,纠正不良环境因素,合理调整药物使用,重视疾病的预防和治疗,接受心理干预,使用髌保护性装置,并加强健康教育。

在跌倒发生后,应稳定情绪,检查伤势,正确移动,及时就医。通过这些措施,老年人可以更加安全地享受晚年生活。

(作者单位:广西医科大学第一附属医院)

在快节奏的现代生活中,慢性咽炎作为一种常见的咽喉部疾病,悄然影响着许多人的生活质量。它虽不致命,却常常伴随着喉咙干痒、异物感、频繁清嗓,甚至咳嗽等症状,让人不胜其烦。面对这一顽疾,西医治疗往往侧重于缓解症状,而中医则以其独特的理论体系和丰富的实践经验,为我们提供了更为全面、温和的调理方案。本文将深入探讨慢性咽炎的成因、中医对其的认识,以及如何通过中医智慧实现清喉利咽,帮助患者重拾咽喉健康。

一、慢性咽炎的成因探析

慢性咽炎,顾名思义,是指咽部黏膜、黏膜下及淋巴组织的慢性炎症,病程长且易反复发作。其成因复杂多样,主要包括以下几个方面:

- 环境因素:长期暴露在空气污染、二手烟、粉尘等有害环境中,会直接刺激咽部黏膜,引发炎症。

- 生活习惯:过度用嗓、饮食辛辣、熬夜、烟酒过度等不良生活习惯,均会损伤咽喉,导致慢性咽炎。

- 邻近器官疾病:如鼻炎、鼻窦炎等鼻部疾病,其分泌物倒流至咽部,可引发或加重慢性咽炎。

饮用。

百合银耳羹:百合养阴润肺,银耳滋阴润燥,两者同煮成羹,可滋养咽喉,缓解干燥症状。

- 生活调养

避免刺激:减少烟酒摄入,避免辛辣、油腻、过冷过热食物,减少对咽喉的刺激。

合理用嗓:避免长时间高声讲话或唱歌,注意保护嗓子,适时休息。

保持环境清洁:定期开窗通风,减少室内空气污染,使用空气净化器或加湿器改善室内环境。

调节情绪:保持心情愉悦,避免过度焦虑、抑郁,可通过冥想、瑜伽等方式放松心情。

四、结语

慢性咽炎虽为常见病,但并不可怕。通过中医的智慧,我们可以从多个维度入手,综合运用中药内服、外治法、食疗调养及生活调养等多种手段,实现清喉利咽,恢复咽喉健康。重要的是,患者需根据自身情况,在专业中医师的指导下进行个性化治疗,同时注重日常保养,才能有效预防慢性咽炎的反复发作,享受更加舒适的生活。让我们携手中医,共同守护咽喉健康,让声音更加清亮,生活更加美好。

(作者单位:广西壮族自治区河池市中医医院)